

== Velja po pošti: ==
 Za celo leto naprej . . . K 26.—
 za en mesec . . . " 2.20
 za Nemójió celoletno . . . " 29.—
 za ostalo inozemstvo . . . " 35.—
V Ljubljani na dom:
 Za celo leto naprej . . . K 24.—
 za en mesec . . . " 2.—
 V apravi prejemán mesečno . . . " 1.70
Sobotna izdaja:
 za celo leto " 7.—
 za Nemójió celoletno . . . " 9.—
 za ostalo inozemstvo . . . " 12.—

SLOVENEK

==== Inserati: ====
 Enostolpna pettivrsta (72 mm):
 za enkrat po 18 v
 za dvakrat " 15 "
 za trikrat " 13 "
 za večkrat primeren popust.
 Poročna oznánila, zahvale, osmrtnice itd.:
 enostolpna pettivrsta po 20 vln.
 ==== Poslano: ====
 enostolpna pettivrsta po 40 vln.
 Izhaja vsak dan, izvzemáí ne-
 delje in praznike, ob 5. uri pop.
 Redna letna priloga Vozni ref

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
 Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne
 sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74. —

Političen list za slovenski narod.

Upravništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun
 pošne hranilnice avstrijske št. 24.797, ogrsko 26.5H,
 bosn.-hero. št. 7563. — Upravniškega telefona št. 198.

Se nikdar ni imela naša država z Rusijo nobene vojske, in prvič v zgodovini se sliši, da križata ti dve državi orožje. Ruska vlada pa bi lahko prihranila to sramotno vojsko sama sebi in se lahko obvarovala madeža, ki ga ji bo vedno brala kulturna zgodovina Evrope.

»Duh, ki je pripustil, da so Srbi lastnega kralja in njegovo ženo umorili,« je pisal cesar Viljem carju Nikolaju, »živi še vedno v oni deželi. Brezdvomno boš z mano ene misli, da doleti vse one, ki so za ta gnjusni umor moralno odgovorni, zaslužena kazen.« Rusija je drugih misli, zato je začela »najstrašnejšo vojno, kar jih je Evropa sploh doživela,« kakor se je izrazil cesar Viljem carju Nikolaju. Na Rusijo pade strašna odgovornost za to vojsko.

Kazen za to Rusiji ne bo odšla. Rusij se bo bila na življenje in smrt. Ze sedanja znamenja kažejo, da bo ta evropska vojska, ki jo je izzvala, njo samo strašno zadela. Ze sedanji vojni dogodki so dokazali, da ni na vojsko dovolj pripravljena in da jo je pahnila v bojni metez samo človeška strast in ne mirna preudarjenost in hladen razum. Bulgari so se jim izvilji iz rok, Rumuni se izvijajo, Poljaki na Ruskem z velikanskim navdušenjem pozdravljajo avstrijske in nemške čete. Stoletna Varšava se pripravlja, da sprejme svoje rešitelje izpod ruskega jarma in svoji sredi. Rusija dela račune, ampak ti računi so zmešani! Čas bo to pokazal.

× × ×

RUSKA KAVALERIJA POIZKUŠALA PRODRETI NA AVSTRIJSKO OZEM-LJE, A JE BILA ODBITA.

Dunaj, 8. avgusta. (Kor. urad.) Danes ob 11. uri 30 minut dopoldne je prišlo od avstrijsko-ruske meje poročilo, da so včeraj dopoldne ruski kavalerijski oddelki nadaljevali svoje poizkuse priti na avstrijsko ozemlje. Pri kraju Adamovka se je ob 8. uri zjutraj bil boj med našimi obmejnimi četami in ruski-mi kozaki, ki so po daljšem ognjenem boju bili odbiti in so se morali umak-niti na rusko ozemlje.

POROČILA O BOJIH OB AVSTRIJSKO-RUSKI MEJI.

Dunaj, 9. avgusta. (C. kr. koresp. urad.) Poročilo o boju pri Novoselici

Vojska z Rusijo.

Med Avstrijo in Rusijo se je vnel ogenj 6. avgusta, ko sta dunajski poslanik v Peterburgu Szapary in ruski poslanik na Dunaju, Šebeko, dobila vsak svoje potne liste nazaj. Avstrija je napovedala Rusiji vojsko, ker se hoče otresti tiste neznosne móre, ki je tlačila našo državo že leta in leta, bremena, ki je ležal na nas in nas grozil zadušiti.

Rusija je vodila tiho vojsko zoper nas na Balkanu že več let, vojsko, ki smo jo čutili na našem hrbtu in v našem gospodarstvu. Srbija je bila samo eksponent, samo kozel, ki ga je Rusija pošiljala v boj za svoje namene. Kadar je hotela Avstrija na Balkanu varovati svoje pravice, je vedno zadela na Rusijo, ki je Srbijo v ogenj pošiljala. Tako je bilo za časa aneksije Bosne in Hercegovine, tako tudi za časa balkanske vojske, ko so Srbi hoteli dobiti lastno pristanišče ob Jadranskem morju. Pristanišče naj bi pa bilo v resnici opirališče ruske mornarice v Sredozemskem morju in pa jez Jadranskega morja. Obakrat je morala Avstrija braniti svoje zahteve z mobilizacijo, drugače bi nasproti Rusiji sploh ne prodrla.

Najžalostnejše poglavje iz tega boja, ki ga vodi Rusija proti monarhiji, je pa to, ki ga mi doživljamo. Rusija se je postavila na stran onih, ki so razpeli svoj plašč čez glave zarotnikov, moralnih provzročiteljev in krivcev sarajevskega umora. Rusija ne pusti, da bi se enkrat za vselej izčistilo ozračje v Srbiji, v katerem še vedno živi duh krvi in umora lastnega kralja. Rusija je nastavila nož na prsi onim, ki bi radi desinficirali gotove ljudi v Srbiji in ustvarili tak milje, v katerem je mogoče dihati in kulturno živeti! In ruski car imenuje to delo »sramotno vojsko proti slabi državi!« Ali ne pomeni to izčiščenje Srbije pravo kulturno delo za vse človeštvo? Vsa Evropa bi morala biti hvaležna naši državi, da se napravi enkrat konec podivjanosti in kulturni propalosti, oziroma tistim, ki so Srbijo tako daleč pritirali.

LISTEK.

Naša monarhija v vojni proti Srbiji.

Hrvatski listi priobčujejo naslednje črtice Rode-Rode, ki jih je priobčil v »Vossische Zeitung« in ki podajejo jasno sliko o vojnem razpoloženju to-in onstran Save.

»Četudi sem danes daleč od Srbije, vendar natančno vem, kaj se je v Belgradu dogajalo na predvečer vojne; kajti ob dveh takih prilikah sem bil v Belgradu. Prvič je sicer ostalo brez vojne in ni padel niti en strel.

Začetkom oktobra leta 1908., na dan 30letnice okupacije Bosne in Hercegovine, je Aehrenthal proglasil aneksijo tega s krvjo napojenega avstro-ogrskega ozemlja. Velikosrbske želje so imele biti pokopane.

Toda one so živele in postajale vedno strastnejše. Spomladi je postal položaj neznosen. O čem ysem se tedaj ni sanjalo v Belgradu! O razpadu Avstro-Ogrske, češ, da se slovanski narodi ne bodo hoteli boriti proti srbskim bratom. O ruski vojski, ki da je že prekorlačila mejo. O puntih v Pragi. Ljubljani, Zagrebu, Mostaru. O Nemcih in Mažarih, ki se tresejo pred srbskimi ročnimi granatami.

Da, pred ročnimi granatami. Te črne okrogle stvarice bi se mogle imenovati nedolžne, ako bi ne bile nedavno v Sarajevu ubile prestolonaslednika —

od njih se je tedaj pričakovala propast Avstrije in zmaga velesrbske misli.

Kdor sam ni bil nikoli nor, ta norosti ne more razumeti. Improvizirane čete so se preskrbele z granatami, ki so imele pasti v Bosni. Makedonski četaši so se pred Belgradom vežbali v metanju bomb.

V kavarni »Grand Hotela«, kjer so drugače ministri in sekčni načelniki ob belem dnevu hazardirali, se je klicalo: »Smrt Avstrijcem!« V veliki dvorani pri Kolarcu je tedanjí prestolonaslednik Jurij poljubil srbsko trobojnico, ljudje krog »Narodne Obrane« pa so se vrezavali v roko in kri otirali z zastavo . . . Vsako jutro se je prestolonaslednik vežbal v streljanju na ogromnega orla na milenijskem spomeniku, ki stoji nasproti Belgradu na ogrskih tleh.

Po mestu se širijo vesti: Avstrijski monitorji se usidrujejo na otoku, avstrijske divizije se zbirajo v moravski dolini. Časopisi so pa polni navdušenja in kateri huje piše, tistega najbolj kupujejo. V gledališču igrajo krvavo delo »Hadži-koji« (v katerem se Bosna zedinjuje s Srbijo).

Medtem je pa v Zemunu stal Filipovičev polk št. 70. Osemdesetkrat po 100 mož njihovega jezika, pravoslavne vere, je skozi mesece stalo v najtežavnejši mejni službi, ponoči in podne, v blatu in solncu; niti en mož ni dezertiral, niti enega ni bilo, ki bi ne bil vzklikal, ker je imel v kratkem iti nad Srbe. Iz vojašnic so odmevale bojaželjne pesmi. Vežbanje strojnih pušk se je

pa čulo prav v belgrajski kraljevi dvor in v urad srbskega vojnega ministra Živkoviča.

Mihajlo Živkovič je rekel 24. marca: »Jutri bomo zajutrkovali v Belgradu, obedovali pa v Petrovaradinu.« Še istega dne je bojaželjnost Izvoljskega podlegla pritisku nemškega grofa Pourtalesa. V Belgradu tega še nihče ni vedel, ko sem 25. marca ob šestih zjutraj dobil brzobjavko, da je »Amalija obolela«. Hitel sem na avstrijsko poslanništvo, kjer je vse spalo. V ministrstvu za zunanje stvari ni nikogar. Nemški poslanik princ Ratibor je že delal. Na mojo vest je samo resignirano zganil z rameni. Ni mi bilo dano veselje, da Srhom prvi povem Izvoljskijev poraz. Ko sem v drugo prišel v zunanje ministrstvo, mi je prišel nasproti Spalajkovič, ves bleđ, minister Milovanovič je jokal . . .

× × ×

In še enkrat sem v Belgradu doživel predvečer vojne: 1912, 30. septembra, ko je kralj Peter tako nenadoma izdal povelje za mobilizacijo.

Nad Belgradom je zavladala svinčena tihota.

V Carigradu sem osem dni prej doživel izbruh vulkanskega fanatizma. Z letargijo mužika je srbski vojak stopal pod svojo zastavo nasproti neznani osodi, strašnemu sovražniku. Vendar je šel s svetim čuvstvom udanosti, v nemi pokorščini. 14 odstotkov svojega prebivalstva je tedaj oborožila Srbija. Kolone

so kompletne in nadkompletne odhajale proti jugu. V onih dneh so se zares izkazale.

Vem in čutim, kako je bilo tudi topot v Belgradu na predvečer vojne; sovražstvo je obvladalo staro in mlado. Ljudje vzklikajo proti Avstro-Ogrski in zahtevajo vojno.

Toda v 300 avstrijskih garnizijah in 300 oficirskih zborih ne vlada nič manj veselo razpoloženje; konečno je stari vladar dvignil roko; naj pade njegova roka in zdrobi belega orla tam onstran Save.

Leta 1909., ko bi bili mogli, smo storili naopak; leta 1912., ko smo morali, smo ostali prekrizanih rok. Franc Ferdinand pade v morilske srbske roke. »Maščevanje za Franca Ferdinanda!« je zdaj geslo vseh narodov.

Avstrija koraka. Sedaj ali nikoli. Naše žito je pod streho, dva poletna meseca imamo še pred sabo. V dveh mesecih bo Srbija obvladana, naša vojska pa pripravljena, da se z nekom drugim, večjim, sprime, ako bo hotel.

Avstrija koraka. Na stotine polkovnih godb svira danes Radeckega korračnico. Vojska izpred Mortara in Novare, izpred Kustoce — Nemci, Slovani, Mažari in Rumuni se bodo radi borili za našega starega vladarja. Boj črnega orla z belim — še nobeden prejšnjih ni bil v Avstriji tako popularen, kakor je ta. Maščevanje za Frana Ferdinanda!

V ponedeljek bom stal poleg Save, da si to pogledam.

